上海市课程思政示范项目名单公布

本市两所政法院校21门课程入选

本报讯 日前,中共上海市教育卫生工 作委员会、上海市教委公布课程思政示范项 目名单,确定上海课程思政教学研究示范中 心 26 个、示范课程 507 门、教学名师 117 名、课程示范团队 325 个。华东政法大学申 报的13门课程入选,上海政法学院申报的 8 门课程入选

根据《课程思政教学研究示范中心入选 名单》,复旦大学、上海交通大学、同济大 学、华东师范大学、华东政法大学等 26 个 课程思政教学研究示范中心人选。

诵本科教育课程、80个研究生教育课程、 141 个职业教育课程和 31 个继续教育课程。

华东政法大学申报的13门课程入选, 包括"公司法学"等9门普通本科教育课程 和"中国法制史研究"等 4 门研究生教育课 程: 上海政法学院申报的8门课程入选,包 括"国际公法"等6门普通本科教育课程和 '民法学原理"等2门研究生教育课程。

此外, 法学相关的普通本科教育课程还 包括复旦大学"全球化时代的法律冲突与对 话"课程、上海第二工业大学"物流法规" 课程、上海海关学院"国际经济法"

"犯罪现场勘查学"课程、上海外国语大学贤 达经济人文学院"刑法总论"课程;法学相关 的研究生教育课程还包括上海对外经贸大学 "国际贸易政策与实务"课程; 法学相关的职 业教育课程还包括上海公安学院"道路交通安 全讳法行为处理" "监所收押工作实务"课 程,上海工商职业技术学院"税法"课程;法 学相关的继续教育课程还包括华东师范大学 "民法总则"课程、上海师范大学"宪法学" 课程、上海立信会计金融学院"经济法"课

课程思政教学名师共入选 117 人,其中,

芳教授、梁爽教授、姚尚建教授及上海政法学 院邢虹文教授入选。研究生教育名师25人, 华东政法大学任勇教授、林燕萍教授人选。

课程示范团队共入选325个,其中,普通 本科教育课程教学团队 162 个, 华东政法大学 "国际公法"课程教学团队、"国际私法"课程教学团队、"公司法学"课程教学团队、 "经济法学"课程教学团队入选。研究生教育 课程教学团队53个,华东政法大学"中国法 制史研究"课程教学团队、"司法鉴定专论' 课程教学团队及上海政法学院"新媒体新闻研 究与应用"课程教学团队人选。

将于 12 月 24 日开考

2023 年硕士研究生招生考试

本市参考须考前 7 天在沪

□见习记者 朱非

本报讯 2023年硕士研究生招生考试将于12月24 日至 26 日举行,上海市教育考试院日前对本市考点进

需要提醒考生注意的是,现不在报考地的考生随时 关注目前所在地和报考点所在地的疫情防控要求, 合理 安排行程,及时返回报考点所在地。在本市参加考试的 考生,考前7天须在沪。考前14天,考生须做好个人 健康防护和自我健康监测。考生可在考前10天左右, 凭网报用户名和密码登录"中国研究生招生信息网"自 行下载打印《准考证》。

此外, 市教院对部分考生考试地点做了调整安排 其中,中南财经政法大学的报考点为上海商学院(代码 3130), 考试地点为上海师范大学(徐汇区桂林路100 号)。考生可在上海招考热线网站查询具体调整情况。

企业合规整改行刑衔接的协调机制

刊载于《华东政法大学学报》2022年第6期

主要观点:刑事合规作为推动企业合规的路径

作者: 郭华(中央财经大学法学院教授)

尝试,在检察机关试点改革中初见成效。刑事合规

的意义不仅在于涉案企业因合规而出罪或者获得从

宽处理,还在于涉案企业建立合规体系及其合规整

改获得社会治理的良好效果。企业合规整改在消除

内生性致罪风险和促进合规经营的进程中,需要检

这种衔接因衍生于诉讼过程之中而不同于

的行刑衔接,在涉案企业合规整改中,需要强化行

政和司法职权的合作和配合,通过行刑衔接的职权 协同机制,实现涉案企业出罪和合法的整改合规目

同时, 应防止整改过程因行刑衔接加重涉案企

业合规经营成本和增设法外义务, 通过建立相应的

权利救济制度,抑制涉案企业因行刑衔接的权力滥

刊载于《上海政法学院学报》2022年第6期

作者,陈瑞华(北京大学法学院教授、博导,

企业合规不起诉改革的动向和挑战

察机关与主(监)管部门的行刑衔接。

标,促进涉案企业建立起现代企业制度。

用而导致合法权利受到侵害的风险。

首届"华东政法大学国家安全·明珠论坛"举行

完善国家安全法律制度体系

本报讯 12月3日, 华东政法大 学、上海市法学会国家安全法律研究 会、上海市法学会司法研究会、华东检 察研究院主办首届"华东政法大学国家 安全:明珠论坛"。论坛主题为"国家安 全法治体系与能力现代化", 围绕"国 家安全学学科建设" "国家安全治理" "国家安全法治"三个议题展开研讨。

国家安全学学科评议组召集人、中 国人民公安大学原校长程琳教授在致辞 中指出, 要坚持实事求是, 坚持问题导 向,研究解决国家安全领域重大现实问 题。推进国家安全法治体系和能力现代 化,要坚持和加强党的全面领导,推进国 家安全法治建设,依法保障国家安全,这 是实现国家长治久安的根本之策。要不断 完善中国特色国家安全法律制度体系,深 人推进国家安全法治研究,大力开展国家 安全法治人才培养。

上海市政协常委、上海市政协社法委 常务副主任、上海市法学会副会长、上海 市法学会国家安全法律研究会会长董卫民 在致辞中指出,党的二十大报告以两个专 章对坚持全面依法治国和推进国家安全法 治体系和能力现代化做出战略部署, 为全 面推进国家安全法治体系建设指明了方 向。要以新安全格局保障新发展格局,实 现高质量发展和高水平安全良性互动。

华东政法大学校长、上海市法学会副 会长、上海市法学会司法研究会会长叶青 教授指出,党的二十大报告第一次用专章 对国家安全工作作出战略部署, 阐明国家 安全新定位、凝练国家安全新思想、提出 国家安全新要求,进一步发展完善了总体 国家安全观。报告提出国家安全体系的八 个方面的子体系, 其中国家安全法治体系 居于第一位, 既反映出总体国家安全观和 习近平法治思想高度重视国家安全法治建 设的理论逻辑, 也反映出国家一体推进平 安中国、法治中国建设的实践逻辑。

《全球治理指数 2022 报告》发布

□记者 徐慧

本报讯 12月3日, 华东政法大 学政治学研究院与中国外文局当代中国 与世界研究院共同发布了《全球治理指 数 2022 报告》。全球治理指数由"机 制""绩效""决策""责任"四部分 及各自的具体指标组成, 旨在通过客观 数据衡量与评估全球 189 个国家对全球 治理的参与度和贡献度。

《报告》在对各国参与全球治理的

年度状况进行系统评估的同时,还根据目 前的指标体系回溯了近十年来的各项数 据。在此基础上,《报告》以"中国参与全球治理的辉煌十年"为主题,回顾总结 了党的十八大以来中国参与全球治理的历 程、成就和重大贡献。

《报告》认为,在全球治理面临严峻 挑战的背景下,中国选择逆流而上,更加 全面且深入地参与到全球治理的各类议题 中。十年来,中国的全球治理实践逐渐完 成了从谨慎参与到全面参与的重要转变,

取得了辉煌的成就。随着"一带一路"倡 议与人类命运共同体理念的提出、亚洲基 础设施投资银行的成立、人类可持续发展 议程的推进等,中国作为全球治理的重要 参与主体, 越来越多地出现在全球治理的 场合中。中国不仅全力支持全球治理事务 的开展,同时也不断为世界经济发展注入 活力。据统计, 2013年至 2021年, 我国 对世界经济增长的平均贡献率达到 38.6%, 超过 G7 国家贡献率的总和, 是 推动世界经济增长的第一动力。

第五届家事法学术研讨会在沪召开

关注后《民法典》时代婚姻家事法律问题

本报讯 由中国法学会婚姻家庭法 学研究会、中国法学会民法学研究会、 上海市法学会民法学研究会共同主办的 第五届家事法学术研讨会 12 月 3 日在 沪召开。论坛分为"亲属关系""结婚 与彩礼""夫妻财产法""夫妻债务 "夫妻财产法" "夫妻债务 法"及"继承"五个单元。

中国人民大学副校长、中国法学会 民法学研究会副会长王轶教授代表中国 法学会民法学研究会致开幕词,对叶名 怡教授创办的家事法系列会议给予高度 认可。中国法学会婚姻家庭法学研究会 常务副会长龙翼飞代表该研究会在开幕 致词中表示,本次研讨会议题丰富,名 家云集,体现出高度的专业性,彰显出 本系列家事法研讨会的品牌影响力。

吉林大学法学院教授房绍坤以"形 成抚养教育关系的继父母子女之间亲属 关系的属性"为题作演讲。他认为,继

公母子女ン间即使形成抚养教育关系,双 方之间仍为姻亲而非拟制血亲关系,并提 出了四点理由佐证这一观点。

厦门大学法学院教授何丽新以"民法 典赡养义务的养老保障体系化"为题发表 观点。她认为,全面性赡养不仅是物质性 赡养与精神性赡养的结合,还应包括保护 内涵, 老年人的全面赡养需要应当被尊

武汉大学法学院教授冉克平则以 "《民法典》视野下婚姻无效的法律后果" 为题作演讲。他认为,在婚姻被宣告无效 或者被撤销之前当事人一方以夫妻名义对 外负债,应当在外观主义之下参照适用 《民法典》第1064条关于夫妻共同债务的

清华大学法学院长聘副教授汪洋以 '貌离神合:家庭财产法对传统家观念的 呈现"为题发表观点,通过对比传统家族 法、现代法及罗马法在制度、功能以及正 当性等方面的共通之处, 揭示出在人与家

庭的关系中, 大多数制度的出发点均以秉 持家庭利益最大化功能为目标, 兼顾家庭 成员的个人自由。

上海财经大学法学院教授叶名怡作题 "所谓夫妻共同生产经营"的发言。他 认为, 生产经营型夫妻共同债务的成立还 需满足"该债务用于共同生产经营"的要 件,且此处"用于"不应理解为受益,而 应采用"用途论"。债权人应对债务利益 用于夫妻共同生产经营负证明责任, 非举 债方虽不负证明责任,但对其提出的新事 实主张仍负有具体化说明义务。

湖南师范大学法学院教授王葆莳作题 "我国遗产管理制度的实践发展-民政部门担任管理人为例"的发言。他表 示,《民法典》第1147条中虽规定遗产 管理人的职责, 但未排除继承人的处分 权。但各地不动产登记部门的新规意味 着,实践中已经逐步承认遗产管理人对于 不动产转移登记的处分权,该处分权可以 对抗继承人的处分权。

教育部"长江学者奖励计划"特聘教授) 主要观点: 检察机关推动的企业合规制度改 革,经历近三年的探索和试点,已经初步形成了附 条件不起诉的制度框架。但是, 要确保这一改革取 得积极的成效, 还需要对那些困扰改革的制度难题 作出研究,提出相应的解决思路。 至少有必要探讨在重大单位涉罪案件中建立分

案处理机制,针对大中型企业和小微企业建立差异 化的合规整改要求,确立合规监管人开展有效合规 监管的最低标准,对

合规宽大处理责任人 施加必要的限制,并 建立行之有效的合规 衔接机制,推动涉案 企业实施具有可持续 性的合规管理体系。

朱非 整理



遗失营业执照正、副本,正本证 照编号:010029201203280027,副

遗失声明

上海市苦浦区珍艺集邮社

上海芳图酒店管理有限公司遗 失财务专用草壹查枚,声明作废济合 作社遗失公章壹枚,声明作中必济合 作上海馨旺机电安装工程中心吃遗 失财务专用章壹数,声明心慢安装

号:3101031005962, 声明作废。 上海旭初体育运动用品商店遗 失营业执照正、副本及公章壹枚, 证照编号:290000120000327 0143(144), 声明作废。 0143(144), 声明作废。 上海品达出国留学服务有限公司遗失营业执照副本(证照编号:

上海竞盛集装箱制造有限公司 食堂) 遗失食品经营许可证正副本 编号: TV2210:12 10/1004/1/343, 证照额亏:0/0 8201409220007. (08), 声明作 上海来伊份食品连锁经营有限 原泰和西路店遗失酒类商品零售保证副本,许可证编号完宝市监测零字 JY13101130053171-11号, 声明代 上海电景的公司上海经路 可证编号: JY13101170015168, 声明作废 上海来伊份食品连锁经营有限公司 新北街店遗失食品经营许可证证上

日 起 注 销,特 此 公 告。 上海谦泽贸易有限公司注册 号:310114001988564, 经股东会决议即日起注销、特此公告。 上海佳基贸易有限公司注册 号:310112000719397, 经股东会决议即日起注销,特此公告。



减少耗电拔下插头!